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2018 年竹山县民政局招聘乡镇民政办“以钱养事”

公益性服务岗位工作人员

解 析

一、单项选择题(每题 1 分，共 30 分)

1.【答案】A。

【格木解析】2017 年 10 月 18 日上午 9:00，中国共产党第十九次全国代表大会在人民大会堂开幕。

习近平代表第十八届中央委员会向大会作了题为《决胜全面建成小康社会 夺取新时代中国特色社会

主义伟大胜利》的报告。这次大会的主题是：不忘初心，牢记使命，高举中国特色社会主义伟大旗

帜，决胜全面建成小康社会，夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利，为实现中华民族伟大复兴的

中国梦不懈奋斗。因此，本题选 A。

2.【答案】C。

【格木解析】十九大中对社会主要矛盾做了重新界定，现阶段我国社会的主要矛盾是人民日益增长

的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。因此，本题选 C。

3.【答案】B

【格木解析】文化自信是一个国家、一个民族发展中更基本、更深沉、更持久的力量。”这是党的

十九大报告让我最受触动的一句话。文化自信和中华优秀传统文化密切相关，我们的文化自信要建

立在传承和弘扬中华优秀传统文化，坚持创造性转化、创新性发展的基础上。因此，本题选 B。

4.【答案】C

【格木解析】A 项：2016 年 8月 16 日，我国在酒泉卫星发射中心用长征二号丁运载火箭成功将世界

首颗量子科学实验卫星“墨子号”发射升空，人类首次完成卫星和地面之间的量子通信。B 项：“蛟

龙-600”是中国大飞机三剑客之一，是中国自行设计研制大型灭火、水上救援水陆两栖飞机，是世

界最大的水陆两用飞机，2016 年 7 月 23 日总装下线(一期产品)，后来亦称为“鲲龙-600(AG600)”。

D 项：2016 年 6 月 20 日，在法兰克福世界超算大会上，“神威·太湖之光”超级计算机系统登顶榜

单之首，在 2018 年 6 月以前是世界上运算速度最快的计算机。C 选项，水下机器人包括有缆遥控水

下机器人(ROV)和自主水下机器人(AUV)两大类。“潜龙二号”是自主水下机器人(AUV)。因此本题选

C。

5.【答案】B



【格木解析】社会主义核心价值观分成 3 个层面：1、国家层面:：富强、民主、文明、和谐，是国

家层面的价值目标。2、社会层面：自由、平等、公正、法治，是社会层面的价值取向。

3、公民个人层面：爱国、敬业、诚信、友善，是公民个人层面的价值准则。因此，本题选 B。

6.【答案】D

【格木解析】十星文明户是中共中央在 2008 年后开始在全国农村实行的一种新文化整风运动，属于

奖励面向方法，透过评选各村中一定数量的十星文明户达成带头作用。每两年一评审，动态管理。

十堰的竹山县麻家渡镇罗家坡村十星文明创建的发源地。

7.【答案】D

【格木解析】11 月 9 日，由中央宣传部、中央文明办、中央军委政治工作部、全国总工会、共青团

中央、全国妇联评选表彰的第六届全国道德模范名单公布，全国共评选 58 人，湖北省 2 人上榜。其

中，十堰市竹山县柳林乡洪坪村村民刘学举当选孝老爱亲道德模范，实现了我市全国道德模范零的

突破。因此，本题选 D。

8.【答案】C

【格木解析】“眼看他起朱楼，眼看他宴宾客，眼看他楼塌了”这句话反映了有些干部贪污腐败，

最终被绳之以法，体现了全面从严治党。因此，本题选 C。

9.【答案】B

【格木解析】四书包括《大学》《中庸》《论语》《孟子》，《春秋》是五经之一。因此，本题选

B。

10.【答案】D

【格木解析】秦国通过商鞅变法成为战国最强。因此，本题选 D。

11.【答案】B

【格木解析】A 选项，白起是战国四大名将，秦国著名将领，李靖效力唐朝，从平王世充和窦建德，

南平萧铣和辅公祏，北灭东突厥，西破吐谷浑，为唐王朝的建立及发展立下赫赫战功，成为凌烟阁

二十四功臣之一；B 选项，桑弘羊汉武帝时期人物，主张盐铁官营，郦道元是地理学家，代表作《水

经注》；C 选项，郭守敬，元朝著名的天文学家、数学家、水利工程专家，张衡，中国东汉时期伟

大的天文学家，发明了地动仪和浑天仪；D 选项，吴道子，唐代著名画家，画史尊称画圣，顾恺之

东晋时期的画家。因此，本题选 B。

12.【答案】A

【格木解析】毛泽东同志曾经指出：“我们的原则是党指挥枪，而决不容许枪指挥党。”党对军队

绝对领导的根本原则和制度，发端于南昌起义，奠基于三湾改编，定型于古田会议，是人民军队完

https://gss0.baidu.com/-Po3dSag_xI4khGko9WTAnF6hhy/zhidao/pic/item/a8ec8a13632762d05cf7e56badec08fa503dc61d.jpg
https://gss0.baidu.com/-Po3dSag_xI4khGko9WTAnF6hhy/zhidao/pic/item/a8ec8a13632762d05cf7e56badec08fa503dc61d.jpg
https://baike.baidu.com/item/%E4%B8%AD%E5%85%B1%E4%B8%AD%E5%A4%AE/1017851
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https://baike.baidu.com/item/%E7%94%BB%E5%9C%A3/2072758
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全区别于一切旧军队的政治特质和根本优势。因此，本题选 A。

13.【答案】D

【格木解析】题干强调，要法定职责必须为，法无授权不可为，强调所有的权力、义务、责任都要

有法定依据，所以很明显的体现了权责法定原则，D 项正确，当选

14.【答案】D

【格木解析】“一切向前走，都不能忘记走过的路；走得再远，走到再光辉的未来，也不能忘记走

过的过去，不能忘记为什么出发“根据这句话的意思，可知讲的是不要忘记过去，才能走向未来，

符合意思就是不忘初心，方得始终。因此，本题选 D。

15.【答案】C

【格木解析】文段指出执行力强弱是关键，执行力强弱的表现即为战略规划能否得到严格的落实，

以“达到甚至超出预期目标”，即强调优秀企业能让战略规划完全按计划进行以达到目标。对应选

项，C 项“分毫不差”意为一点差错也没有，即可表达此意；A 项“一丝不苟”形容办事认真，强调

的是重视细节的态度；B 项“不遗余力”指把力量 全使出来，毫无保留，主语常搭配人，而非“规

划”；D 项“滴水不漏”形容说话办事细致周密，无懈可击，强调周密。三个词均不能体现完全按

计划执行，故排除 A、B、D 三项。故正确答案为 C。

16.【答案】D

【格木解析】可撤销的婚姻，是指因胁迫结婚的，受胁迫的一方或被非法限制人身自由的当事人,可

以向婚姻登记机关或人民法院请求撤销该婚姻。种类；①因胁迫结婚的。②被非法限制人身自由的。

受胁迫的一方撤销婚姻的请求,应当自结婚登记之日起 1 年内提出。因此，本题选 D。

17.【答案】B

【格木解析】“东边日出西边雨”这种现象在气象上称为降水量水平分布的不连续性。特别在夏季，

犹为突出。夏季降水水平分布的这种差异，主要与产生降水的云体特点及下垫面(指地形、地貌等因

素)性质有关。在夏季，产生降水的云多为雷雨云，这是一种垂直发展十分旺盛，而水平范围发展较

小的云。由于云体较小，在它移动和产生降水时，只能形成一狭小的雨区。而雷雨云含水量大，降

水效率又较高，因此容易造成雨区内外雨量分布的显著差异。所以，人们有时会发现，此时此处有

雨，不远的彼处却是晴天。因此，本题选 B。

18.【答案】A

【格木解析】和悦的语气、亲切的称呼、诚挚的态度体现的是文明礼貌，因此本题选 A.

19.【答案】C

【格木解析】回复下级机关用批复，因此，本题选 C。



20.【答案】B

【格木解析】当前深化经济体制改革要紧紧围绕使市场在资源配置中起决定性作用，过去的提法是

起基础性作用，因此，本题选 B。

21.【答案】C

【格木解析】群众路线是毛泽东思想的活的灵魂，也是毛泽东思想的重要内容之一，一切为了群众，

一切依靠群众，是群众路线的核心内容。故本题选择 B。

22.【答案】D

【格木解析】南海和平与稳定符合南海周边各国的利益。我国明确表示，在有关南海的领土划界、

油气开发、渔业需求等问题，领土划界是我国在南海的核心利益。领土划界反映核心利益说明我国

的外交政策捍卫的最高利益是国家的独立和主权。因此，本题选 D。

23.【答案】C

【格木解析】词中的“黄花”是指菊花，理由有三：一、李清照的这首词是重阳节时写给丈夫赵明诚

的，重阳节有赏菊的习俗，写菊花最能体现这一天的特点。二、《礼记·月令》：“﹝季秋之月﹞鞠有

黄华。” 陆德明释文：“鞠，本又作菊。”用黄花代指菊花是古诗词中的习语。

三、词中有“东篱把酒黄昏后”一句，暗用了陶渊明的典故。陶渊明《饮酒》：“采菊东篱下，悠悠见

南山。”为古今咏菊名句，“东篱”成为诗人惯用之咏菊典故。所以李清照这首词中的黄花指的是菊花

无疑。因此，本题选 C。

24.【答案】C

【格木解析】我国冬季气温越往北越低，结冰期最长的河流应是松花江；黄河中游流经水土流失严

重的黄土高原，含沙量最大；长江的流量最大；珠江位于我国东南沿海，雨季开始早，结束迟，雨

季长，因此珠江的汛期最长．故选项 C 符合题意

25.【答案】B

【格木解析】.1938 年 10 月，毛泽东在中共六届六中全会的政治报告《论新阶段》中指出：“离开

中国特点来谈马克思主义，只是抽象的空洞的马克思主义。因此，马克思主义的中国化，使之在每

一表现中带着必须有的中国的特性。”因此，本题选 B。

26.【答案】D

【格木解析】A 人有多大胆，地有多大产，C、心外无物，心外无事，都是主观唯心主义，B、是亦

彼也，彼亦是也是相对主义，是形而上学，D、天灾不由人，抗灾不由天反映了客观规律，和人运用

客观规律的主动性，符合马哲。因此，本题选 D。

27.【答案】A
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【格木解析】宪法是国家的根本大法，决定国家的根本任务和根本制度。因此，本题选 A。

28.【答案】D

【格木解析】见义勇为属于无因管理，无因管理中受益人为债务人，助人者为债权人，可以要求受

益人给予必要的管理补偿。因此，本题选 D。

29.【答案】C

【格木解析】荣誉权，是指公民、法人所享有的，因自己的突出贡献或特殊劳动成果而获得的光荣

称号或其他荣誉的权利。因此，本题选 C。

30.【答案】B

【格木解析】互联网数据中心（Internet Data Center，简称 IDC）是指一种拥有完善的设备（包括高

速互联网接入带宽、高性能局域网络、安全可靠的机房环境等）、专业化的管理、完善的应用的服

务平台。在这个平台基础上，IDC 服务商为客户提供互联网基础平台服务（服务器托管、虚拟主机、

邮件缓存、虚拟邮件等）以及各种增值服务（场地的租用服务、域名系统服务、负载均衡系统、数

据库系统、数据备份服务等）因此，本题选 B。

二、多项选择题（每题 1.5 分，共 21 分）。

1.【答案】ABC

【格木解析】到 2021 年中国共产党成立 100 周年和 2049 年中华人民共和国成立 100 周年时，逐步

并最终顺利实现中华民族的伟大复兴，具体表现是国家富强、民族振兴、人民幸福，实现途径是走

中国特色的社会主义道路、坚持中国特色社会主义理论体系、弘扬民族精神、凝聚中国力量，实施

手段是政治、经济、文化、社会、生态文明五位一体建设。因此，本题选 ABC。

2.【答案】ABCDE

【格木解析】中国共产党第十九次全国代表大会提出，到本世纪中叶，我国将建成富强、民主、文

明、和谐、美丽的社会主义现代化强国。因此，本题选 ABDCE。

3.【答案】ACD

【格木解析】竹山县第十四次党代会提出了“一核两带三为主”战略，具体指聚力建设核心大城区，

拓展升级竹房城镇带，打造堵河生态文化旅游经济带，以脱贫小康为主责、产业强县为主题、生态

立县为主线，夺取全面小康新胜利。具体目标：到 2021 年，地区生产总值突破 150 亿元，规模以上

工业总产值不低于 100 亿元，地方公共财政预算收入不低于 10 亿元，主要经济指标基本实现翻一番。

因此，本题选 ACD。

4.【答案】ABC

https://baike.baidu.com/item/%E5%B1%80%E5%9F%9F%E7%BD%91%E7%BB%9C/5593831
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https://baike.baidu.com/item/%E4%B8%AD%E5%9B%BD%E7%89%B9%E8%89%B2%E7%A4%BE%E4%BC%9A%E4%B8%BB%E4%B9%89%E7%90%86%E8%AE%BA%E4%BD%93%E7%B3%BB/8425741
https://baike.baidu.com/item/%E6%B0%91%E6%97%8F%E7%B2%BE%E7%A5%9E/3163
https://baike.baidu.com/item/%E6%94%BF%E6%B2%BB/169778


【格木解析】三大法宝是统一战线、武装斗争和党的建设， 毛泽东思想活的灵魂是实事求是、群众

路线和独立自主。因此，本题选 ABC。

5.【答案】AB

【格木解析】春节和清明节是中国传统的祭祖聚族的节日。中秋节的传统活动是团圆赏月，重阳节

的传统活动是登高赏菊，与祭祖聚族无关。

6.【答案】BCD

【格木解析】A、先污染，后治理的政策是错误的政策，B、谁污染，谁治理的政策

C、污染防治与生态保护并重的方针 D、生态保护与生态建设并重的原则均属于我国环境保护政策体

系

7.【答案】ABC

【格木解析】并不是只要有风的地方就可以利用风能，还需要能建设相应的设施。因此 D 不对，正

确答案 ABC

8【答案】ABC

【格木解析】根据《消费者权益保护法》规定，消费者享有九大权利，分别是：1.悉真实情况权。2.

自主选择权。3.身财产安全权。4.交易权。5.法求偿权。6.得知识权。7.建立消费者组织的权利。8.

监督批评权即消费者有对商品和服务以及保护消费者权益工作进行监督的权利。9.受尊重权。D选项

集会权是政治自由。因此，本题选 ABC

9.【答案】ABD

【格木解析】文景之治是西汉，光武中兴是东汉，“贞观之治”“开元盛世”在唐朝，康乾盛世在

清朝，因此排除 C 选 ABD。

10.【答案】ABCDE

【格木解析】2014 年 1 月，竹山县委提出创建全国文明城、全国卫生城、省级环保模范城、省级园

林城、省级森林城 “五城联创”。因此，本题选 ABCDE

11.【答案】ABCD

【格木解析】Ａ、选举权和被选举权 B、监督权 C、批评和建议权 D、申述和控告权

均属于宪法规定的公民的基本权利。

12.【答案】ACD

【格木解析】两不愁三保障：不愁吃、不愁穿，保障义务教育、基本医疗、住房安全。因此，本题

选 ACD.

13.【答案】BCD

https://www.baidu.com/s?wd=%E3%80%8A%E6%B6%88%E8%B4%B9%E8%80%85%E6%9D%83%E7%9B%8A%E4%BF%9D%E6%8A%A4%E6%B3%95%E3%80%8B&tn=SE_PcZhidaonwhc_ngpagmjz&rsv_dl=gh_pc_zhidao
https://www.baidu.com/s?wd=%E8%87%AA%E4%B8%BB%E9%80%89%E6%8B%A9%E6%9D%83&tn=SE_PcZhidaonwhc_ngpagmjz&rsv_dl=gh_pc_zhidao
https://www.baidu.com/s?wd=%E8%B4%A2%E4%BA%A7%E5%AE%89%E5%85%A8&tn=SE_PcZhidaonwhc_ngpagmjz&rsv_dl=gh_pc_zhidao
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【格木解析】意识对物质的依赖本质即什么是意识，意识是主观之于客观的反映，因此，所需的物

质依赖包括感觉器官、大脑、客观事物。因此本题选 BCD。

14.【答案】ACD

【格木解析】公文的语言要生动，寓意深刻.公文语言不求生动，寓意深刻，求简明。因此排除 B 选

项，正确答案 ACD。

三、判断题（正确的打“√”，错误的打“×”，每小题 0.5 分，共 5 分）

1、【答案】√【格木解析】表述正确

2、【答案】×【格木解析】省级人大表由市一级人大代表选举产生

3、【答案】√【格木解析】表述正确

4、【答案】√【格木解析】领导原话

5、【答案】√【格木解析】表述正确

6、【答案】√【格木解析】表述正确

7、【答案】√【格木解析】表述正确，隋炀帝始建进士科

8、【答案】√【格木解析】表述正确

9、【答案】√【格木解析】表述正确，根据《事业单位人事管理条例》第 12 条规定，事业单位与

工作人员订立的聘用合同，期限一般不低于 3 年。

10、【答案】√【格木解析】表述正确

四、简答题（第 1 题 4 分，第 2 题 5 分，共 9 分）

1、请简述我党“两个一百年”奋斗目标的具体内容。

答：第一个一百年，是到中国共产党成立 100 年时全面建成小康社会；第二个一百年，是到新中

国成立 100 年时建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。

2、党的十九大指出，发展是解决我国一切问题的基础和关键，发展必须是科学发展，请列举十九大

强调的五大发展理念。

答：创新，协调、绿色、共享、开放

五、材料分析题：阅读材料，回答问题。（10 分）

（1）阅读材料二后回答我们一定能够战胜这场灾害吗？为什么？（3 分）这则材料给我们以什么启

示？（3 分）

答：我们一定能够战胜这场灾害。原因在于：一是有党和政府的坚强领导，各单位的密切配合；

二是群众不屈不挠的意志和战胜灾害的决心。启示：1、要以人为本，在灾害面前要尽全力把群众的



利益最大化；2、要深入实地，站到灾情一线才能深刻理解灾情，战胜灾害；3、要发动群众，要相

信群众的力量，发动群众积极开展抗灾工作是战胜灾害的重要保障。

（2）请你为我县预防突发性自然灾害，提出几条合理化的建议 。（4 分）

答：1、建立预警机制，对于大暴雨等自然灾害，应该建立预警等级制度，提前做好应对准备；2、

加强演习训练，平时要加大宣传，提高群众的防灾意识，并定期进行防灾演习，提高应对能力；3、

做好物资储备，政府平时要准备足够的救灾物资，并引导群众在家中准备的救生物品。

六、作文题（25 分）

阅读上述给定材料，自拟题目，自选角度，就“中国式过马路”现象写一篇 1000 字左右的文章。

要求：题目自拟，观点鲜明、论证充分、条理清晰、具有说服力。

【参考文章】

从心所欲不逾矩

“从心所欲不逾矩”这是孔子对自由与秩序的辩证思考。在当今的社会，很多人却只看到了“从

心所欲”的自由，却忽视了“不逾矩”的规范。“中国式过马路”现象，正是对这一问题的真实写

照。凑够一群人就可以自由地过马路，不用去管交通标志和交通信号灯，这不仅是对规则秩序的破

坏，更会造成生命财产的损失。因此，自由地过马路不能逾越法律法规的“规矩”。

“中国式过马路”的出现，体现了交通安全等方面的法律对行人路权规定并不完善，对行人违

反规定的行为不能有效进行约束，缺少严格的监督管理队伍。也反应出一些行人错误的价值观念，

认为“法不责众”，甚至于认为守规矩是不懂得变通，是“愚钝”的表现。治理中国式过马路，需

要多管齐下。

完善法治，是减少“中国式过马路”的前提。“奉法者强则国强，奉法者弱则国弱。”法治是秩

序的依据，规范道路秩序必须立法先行。一些地方出台过一些政策，诸如“闯红灯罚前五名”等，

政策的出发点是好的，但结果往往是事与愿违，这些不严谨的政策不仅没有减少中国式过马路的行

为，还增加了群众与执法人员之间的矛盾，沦为了一时的笑柄。因此，减少中国式过马路的现象，

需要科学研究法律制度，结合国家信用体系建设等，将闯红灯者纳入“失信名单”，增加法律的威

慑力。

加强监管，是减少“中国式过马路”的保障。“发号施令，在乎必行；赏德罚罪，在乎不滥。”

法律制度的生命力在于执行，执行的生命力在于监管。需要增派人手，加强对行人过马路的监管，

通过技术手段如高清摄像头等工具，对行人不文明过马路的行为予以处罚；同时，要发动群众参与

监督，招募马路安全志愿者，在各个重要路口进行安全引导，对不文明的行为予以制止，提高监管

的覆盖面，营造一个安全有序的马路环境。
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形成共识，是减少“中国式过马路”的关键。俗话说“人心齐，泰山移。”各种不文明过马路的

行为，与一些群众没有形成道路安全意识有关。可以通过宣传教育，形成共识，让广大群众认识到

交通秩序的重要性，理解并支持各项治理政策和措施。一方面需要加强宣传，引导群众摒弃“法不

责众”的不良思想，抛弃“闯一次没事”的机会主义意识，丢掉“守规矩的人很傻”的错误观念，

建立正确的道路安全观念。另一方面，家庭教育与学校教育相结合，提升素质，从根本上减少中国

式过马路的行为。

“不以规矩，不成方圆。”希望在多方努力之下，道路安全意识最终会深入人心，维护道路秩

序、遵守交通法规将成为全社会的共同遵循。


